



521.838

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 27. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

SZERDA, 1955. FEBRUÁR 2

Mai számból:

A francia nemzetgyűlés leszavazta a Mendés-France kormányt (2. oldal) — A Belváros II. párt-alapszervezetben a párttagság nevelése nem reszortfeladat (2. oldal) — A gépállomások párttitkárainak és igazgatóinak megyei értekezlete (3. oldal) — Jegyzetek a derecskei Rákóczi Tsz-ről (3. oldal) — A püspökladányi járásban több mint 4000 hold rizs lesz az idén (3. oldal)

MI UJSÁG A KÜLPOLITIKÁBAN?

Szovjet határozati javaslat a Kínai Népköztársaság központi népi kormánya képviselőjének meghívásáról a Biztonsági Tanács ülésére

New York (TASZSZ) A. A. Tanács ülésére a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának képviselőjét, hogy vegyen részt az Amerikai Egyesült Államok részéről a Kínai Népköztársasággal szemben Tajvan és más kínai szigetek térségében elkövetett agresszív cselekmények című kérdés megvitatásában.

A lengyel kormány a Lengyelország és Németország közötti hadiállapot megszüntetését javasolta

Berlin (MTI) Mint a Német Demokratikus Köztársaság sajtója varsói jelentés alapján vezető helyen közli, a Lengyel Népköztársaság kormánya azzal a javaslattal fordult a Lengyel Népköztársaság Államtanácsához, hogy tegyen nyilatkozatot a Lengyelország és Németország közötti hadiállapot megszüntetéséről.

Tüntetés a karlsruhei alkotmánybíróság épülete előtt

Berlin (MTI) A karlsruhei alkotmánybíróság előtt hétfőn este heves tüntetésre került sor. A nyugat-Németország különböző iparvárosaiból érkezett munkásküldöttségek a rendőrkondort áttörve, a bíróság épülete elé vonultak és erősen követelték a Német Kommunista Párt ellen indított terrorper végleges megszüntetését.

Amerikai provokáció Távol-Keleten

New York (TASZSZ) Mint az amerikai sajtó jelentéseiből ki-
tűnik, az amerikai fegyveres erők parancsnoksága a Távol-Keleten a feszültség fokozása céljából tovább folytatja a katonai tüntetéseket.
Mint az United Press hírtü-
nósége jelenti, az utóbbi napok-
ban „Dél-Koreától a Fülöp-szi-
gekig az amerikai légihaderő-
ben újabb átcsoportosítások törté-
nének”. Ennek az átcsoportosi-
tásnak fő mozzanata — a hírtü-
nóség jelentése szerint — az volt, hogy Tajvan szigetére he-
lyezték át egy Sabre F-86 min-
tájú lökhajtásos vadászgépekkel
rendelkező ezredet.
Mint a New York Times to-
kiói tudósítója jelenti — a távol-
keleti amerikai légihaderőt „tel-
jesen hadiállapotba helyezték”.
Ugyanakkor tovább folyik az
amerikai hadihajók összevonása
Tajvan térségében. Lapközlemé-
nyek szerint Tajvanra érkezett
Stump tengernagy, a csendes-
óceáni amerikai flotta főparancs-
noka.

DR. ZSOLDOS SÁNDOR
1907-1955

Mély fájdalommal jelentjük, hogy dr. Zsoldos Sándor elvtárs, a Magyar Népköztársaság egészségügyi minisztere hosszas szenvedés után elhunyt.

Dr. Zsoldos Sándor elvtársban a magyar egészségügy önfeláldozó harcosát veszítettük el, aki egész életét a népegészségügynek szentelte. Mint falusi körzeti orvos kezdte meg munkáját majd Somogy megye főorvosa lett. Mint egészségügyi miniszter rövid két év alatt példamutató munkát végzett. A Szovjetunióban szerzett tapasztalatai alapján továbbfejlesztette az egészségügyi hálózatot, megszervezte az ország közegészségügyi irányítási állomásait. Az árvíz sújtotta területek egészségügyi ellátását személyesen, eredményesen vezette.

Zsoldos Sándor elvtársban a néphez hű, a dolgozók igényeire harcoló orvost, a magyar egészségügy kiváló vezetőjét veszítettük el.

Zsoldos Sándor elvtársat Népköztársaságunk kormánya sa-
ját halottjának tekinti.
A Magyar Népköztársaság
Minisztertanácsa

A dr. Zsoldos Sándor elvtárs, egészségügyi miniszter temetése alakult bizottság közli, hogy nagy halottunkat az Orvosok Háza Semmelweis termében (VIII. kerület Szent Király utca 21.) ravatalozzuk fel, 1955. február 3-án, csütörtök délelőtt fél 9-től 11 óráig. A temetés február 3-án, csütörtök délután 12 órakor lesz a Kerepesi temetőben.

A FELSZABADULÁSI VERSENY SIKERÉÉRT

A tervteljesítés eredményei

Elérkeztünk a felszabadulási verseny második hónapjára. Fontos most, hogy megvizsgáljuk, milyen eredményeket értek el üzemünk januárban tervük végrehajtása során. Teljesített-e a tervüket és milyen akadályok merültek fel az eddigi munka során.

127 százalékra teljesítette januári tervét a Hajdúsági Gyógyszergyár

Hajdú-Bihar egyik legfontosabb üzeme, a Hajdúsági Gyógyszergyár kiemelkedő sikert ért el januárban. Az üzem 127 százalékra teljesítette havi kötelezettségét. Különösen az extrakciós üzemszám, a finomfeldolgozó és a fermentáló dolgozók jól. Mindhárom részleg 110 százaléknál felette teljesítést ért el.

A brigádok közül a karbantartókat illeti a legtöbb dicséret. A finomfeldolgozó üzem átszervezését — ami januárban volt előirányozva — határidő előtt fejezték be. Különösen Petőfi István és Gyurkó László hegesztők, továbbá Kecskés József karbantartó lakatos végzett jó munkát. Mindhárom fáradhatatlanul, ha kellett a nehézségeket is legyőzve oldották meg feladataikat.

Bár az üzem komolyan megalapozta a további sikerek feltételeit, mégis sok nehézséggel küzdött januárban. Többször volt gőzkoriartózás, mivel a klinikai erőmű nem tudta mindkét terület igényét megfelelően kielégíteni. Aramszűnet is többször fordult elő.

A jövőben helyes lenne, ha a klinikai erőmű az eddigiektől eltérően lehetőleg gőzkoriartózás előtt érintkezésbe lépne a Hajdúsági Gyógyszergyárral, mert ez sok bizonytalanságot kímélné meg az üzemet.

Versenyben végzik a géppark felszerelését a Hajdúsági Bőrgyár dolgozói

Néhány hét múlva megkezdik működését a Hajdúsági Bőrgyár. Néhány hét és ebben az átmenetileg megszüntetett üzemből ismét megindul a termelés.

A gépek felszerelését, kijavítását, korszerű csoportosítását a dolgozók április 4. tiszteletére versenyben végzik. Rácz József szerelő brigádja például egy dobasztó és egy mignon-tasztó gép összeszerelését vállalták április 4. tiszteletére. A javítóbrigád tagjai az önköltségszökkentésben mutatnak példát. Vajna, Bagdi és Nagy Sándor elvtársak minden használható anyagot értékesítenek, így a gépek javításának önköltsége jelentősen csökken.

A villanyszerelők az energiaellátáshoz szükséges vezetékeket készítették el április 4. tiszteletére. A komplex brigád a Szovjetunió bőrgyári üzemének tapasztalatait felhasználva, az üzem korszerűsítési tervének elkészítését végzi. A gépeket a megmunkálás folyamata szerint csoportosítják, ütemtervet készítenek a beérkező gépek tervszerű és jobb kijavítására.

A vállalások alapján minden biztosított megvan arra, hogy a gyár felszabadulásunk tizedik évfordulójára, 1955. április 4-én ismét megkezdik működését.

A Gépfermentálóban januárban 12 újítást adtak be

A Gépfermentáló dolgozói január első második harmadában tervüket fermentált dohánnyal 104,7 százalékra teljesítették. A készü-
rt terv teljesítésében azonban elmaradtak. Az első harmadban 82 mázsa dohány fermentálásával maradtak el.

A Gépfermentáló dolgozói látva az elmaradást, megfogadják, hogy a harmadik harmad vé-

gig teljes egészében végrehajtják januári tervüket. A gyár vezetősége ennek érdekében munkába állította a harmadik műszakot is. Ennek az intézkedésnek és a növekvő versenylendületnek köszönhető, hogy január végére a Gépfermentáló dolgozói 135 mázsa fermentált dohánnyal termeltek többet, mint amennyi az előirányzat volt. Így az első hónap tervüket 102 százalékra teljesítették.

A havi terv sikeres befejezését a dolgozók lendülete mellett az újítások is elősegítették. Januárban a fermentáló dolgozói 12 újítást nyújtottak be, valamennyi az üzem folyamatos és gyorsabb termelését szolgálja. Erdemes név szerint megemlíteni, a következő dolgozókat, akik hozzájárultak a sikeres tervteljesítéshez: Ludmán Sándorné, Csáki Jánosné, Haja József, Kórodi József. Az előkészítőben a felszabadulási verseny megindulása óta négyen hat ember munkáját végzik el kifogástalanul, ezek Porcser János, Nyíri Lajos, Nagy László és Sziráki Gábor.

A Baromfi-feldolgozó túlteljesítette tervét

A Baromfi-feldolgozónál is elmaradás volt az első harmadban, mert csak 99,6 százalékgig teljesítette tervét. A dolgozók azonban a második harmadban jobban igyekeztek. Meggyorsult a begyűjtés is, kibontakozott a felszabadulási verseny lendülete, ennek köszönhető, hogy a vállalat már január 18-án befejezte havi tervét. Így a vállalat dolgozói januárban terven felül hat vagon baromfit és 102 ezer tojást gyűjtöttek be, illetve dolgoztak fel.

Februárban megnövekszik a vállalat munkája, mert megkezdődik a tojásszezon. Hogy a feladatokat végrehajtsák, Kovács Olga, Tanka Mária és Zsidai Ilona vállalták, hogy megtanulják a tojás lámpázását és csomagolását.

A Hajdú-Bihar megyei Süítőipari Vállalatnál elmaradás van

A Hajdú-Bihar megyei Süítőipari Vállalat dolgozói január második harmadában tervüket nem teljesítették. Kenyérben 96,5, péksüteményben 86,4 százalékos tervteljesítést értek el. Csúpan a 2-es és az 5-ös üzemrészek dolgozói teljesítették becsülettel feladatukat. A Süítőipari Vállalat dolgozói, vezetői és pártszervezete tehát az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordított a tervek maradéktalan teljesítésére.

A Ruhagyár a felszabadulási serleg elnyeréséért

A Minisztertanács és a SZOT a felszabadulási versenyben legjobb eredményt elérő üzemek dolgozóit felszabadulási serleggel jutalmazza. A serleg elnyeréséért sikrasszálnak a Ruhagyár dolgozói is. Porcsin Ferenc díszpécses a műszakjában dolgozókkal röpgyűlésen ismertette a határozatot. A műszak dolgozói el is határozták, hogy versenyt indítanak a felszabadulási serleg elnyeréséért, és versenyre hívják ki a másik két műszakot.

Elek Ferenc, Vida Józsefné, Kovács Gábor díszpécserek elfogadták a kihívást, a verseny megindult. Porcsin Ferenc műszakja január utolsó napján 102, a Vida Józsefné 105,6, Kovács Gáboré 111,6 százalékos napi tervteljesítést ért el. Ma már az üzem minden dolgozója részt vesz a felszabadulási serlegért indított versenyben.

A hárandi Uttörő Tsz már megkezdte 1955. évi tervének megvalósítását

Jó tervet készítettünk az év-
re, a tagsággal közösen megbe-
szélve. Az állatlétszámot az idén
50 százalékkal növeljük. A ser-
téltszám gyarapítására a borsó-
si állami gazdaságból a napokban
kaptunk 18 törzskönyvezett koca-
súldót, később még hetet kap-
unk.
A terv végrehajtásához máris

hozzákezdünk. Vontatóval hord-
juk az istállótrágyát, a földek vé-
gén szarvasba rakjuk, leföldeljük.
A lányok a zsákokat foltozzák, el-
készítik a tavaszi vetőmag szál-
litáshoz. A vetőgépekhez is meg-
érkeztek a csövek, most azokat a
vetőgépeket is rendbeszedjük,
amelyeket évek óta nem használ-
tunk.
A jószágnak bőven van takar-
mánya, emelkedik a tejtermelés,
most már tudunk tejet adni —
akiknek tehényük nincs. — Az idén
már száznál több híztortestét ad-
tunk el szabadpiacon. Tavasszal,
ahogy az idő engedi, megkezdjük
a 200 férőhelyes sertéshizlalda
építését.
Kiss Teréz-Uttörő Tsz, Hárand

A francia nemzetgyűlés leszavazta a Mendes-France kormányt

Párizs (MTI) Negyvennyolc órával a Francia Észak-Afrikával foglalkozó nagy vita előtt a francia nemzetgyűlés 325 szavazattal 286 elleneben leszavazta a Mendes-France kormányt. A szavazás során a kormány nem vetette fel a bizalmi kérdést és így nem kényszerül lemondásra, jóllehet helyzete a parlamenti megfigyelők szerint erősen megingott.

A nemzetgyűlés — mint ismeretes — már hetek óta tárgyalja a költségvetés különböző fejezetét, amelyek közül többet — így például a posta, a belügyminisztérium és a volt frontharcosok költségvetéstervezetét — visszaküldött átdolgozás végett, mert nem találta „kielégítőnek”.

A kormány, minthogy a költségvetés egészét nem szavazták meg az előírt időpontig, kénytelen volt a hűvégi kifizetések eszközlésére egyhávi ideiglenes pótlítelt kérni. Ennek a pótlítelkérésnek a tárgyalása során szavazták le hétfőn este a kormányt.

A vita folyamán több képviselő élesen támadta a kormányt a rádióval összefüggő politikáját.

Marc Dupuy kommunista képviselő kifejtette, hogy a kormány a rádiót a tömegek félrevezetésére használja fel, így például a francia rádió gondosan eltitkolja a német felfegyverzésről szóló híreket, hogy meggyőztassa egyes szöveget jegyzékek szövegét.

Már pedig — mondotta a képviselő — a hallgatók nem ezért

szavazták le a rádiójukat, hogy a kormány a rádiót akarataik ellenére gyűlöletre való uszításra használja fel, a botrányos kommunistaellenes propaganda-adásoknak adjon helyet.

A francia kormányt a rádióval összefüggő politikáját

több polgári ellenzéki képviselő is támadta és a szavazásra meglehetősen zűrzavaros légkörben került sor. A nemzetgyűlés többsége végül is 39 szavazattal többséggel elutasította a kormányt a pótlítelre vonatkozó kérelmét.

Attlee nyilatkozta a tajvani kérdésről

London (MTI) Attlee volt munkáspárti minisztereinek a Daily Heraldnak nyilatkozott a tajvani kérdésről. Attlee a következő javaslatot tette a tajvani térségben kialakult feszültség megszüntetésére:

1. Csang Kaj-seknek és bábjait számítani kell. Világos — mondotta Attlee —, hogy a Csang Kaj-sek ellen folytatott polgárháborút a kínai népi kormány nyerte meg, amelyet csak az Egyesült Államok beavatkozása akadályozott meg Formóza elfoglalásában. Amerika eljárását, amelynek nem volt semmi köze az ENSZ-nez, kizárólag Amerika biztonsági politikája sugallta. Azóta Csang Kaj-sek haderői szüntelenül támadják a kínai szárazföldet. A józan ész ellenkezik, hogy Csang Kaj-sek amerikai fegyverek védelme alatt folytassa a polgárháborút.

2. Formóza ki kell hagyni az Egyesült Államok védelmi gyű-

rűjéből. Súlyos dolog, hogy az Egyesült Államok kormánya azon az alapon követeli Formóza, hogy „a védelméhez szükséges szigetek gyűrűjének része”. Ez nem nyújt semmiféle jogalapot és ilyesmi megindokolhatná bármely kormányt az az eljárását, hogy más országokat megszáll és kormányoz.

3. A kínai népi kormánynak el kell foglalnia jogos helyét a Biztonsági Tanácsban. Amíg ezt a helyet Csang Kaj-sek bábjai foglalja el, addig nagyon nehéz a tárgyalás.

Attlee javaslatának első pontjával kapcsolatban kijelentette: A munkáspártinak az az álláspontja, hogy Formóza bizonyos ideig nemzetközi ellenőrzés alatt kormányozzák, és aztán rendezzenek népszavazást a szigeten. Ugyanakkor azonban hozzá-
tette, hogy „Csang Kaj-sek nem maradhat Formóza a semlegesítés idején”.

Kiújult az ellenségeskedés Costa Rica és Nicaragua határán

Mint az AFP hírfügynökség jelenti, hétfőre virradó éjszaka kiújult az ellenségeskedés Costa Rica és Nicaragua határán. San Joséba érkezett közlemény

szintén egy costaricai őrszert Penas Blancastól délre megtámadták a nicaraguai nemzetőrség tagjai.

Párt és pártépítés

A Belváros II. pártalapszervezetben a párttagság nevelése nem reszortfeladat

A párt III. kongresszusa határozatainak végrehajtásáért folyó harc sikerének egyik legfontosabb feltétele, hogy növekedjen párttagságunk és egész dolgozó népünk politikai öntudata, és jól ismerjék a kongresszus tényeit, határozatait.

A Belváros II. alapszervezete megértette ezt és ennek tudatában készítette elő az oktatási évet. Az oktatásban résztvevő propagandisták és hallgatók kiválótanulása gondosabb volt, mint a múlt évben. Megbeszélést mindenki, miért fontos és akarsz-e szervezeted oktatásban részt venni, és milyen oktatási fokon.

AZ ALAPOS előkészítő munkának meg is lett az eredménye. A pártvezetőség tagjai, pártosztályvezetők, népnevelők mind bekapcsolódtak szervezett oktatásba. Így indult meg 20 hallgatóval a politikai iskola II. évfolyama, amit a pártvezetőség oktatási felelőse Gárdos Ernőné elvtársnő vezet. Az SZKP I. évfolyam 18 hallgatóval, amit Fried István vezetőségi tag és az SZKP II. évfolyam 19 hallgatóval, amit Csiki Béla elvtárs, a pártvezetőség titkára vezet. Indult egy DISZ Petőfi iskola 8 hallgatóval, továbbá két elvtárs felsőfokú oktatásban vesz részt.

Az oktatás megindulása óta minden foglalkozást megtartottak és a megjelölt foglalkozásokon szinte 100 százalékos. Hogy a hallgatók érdeklődéssel tanulmányozzák a III. kongresszus anyagát s eljárnak a foglalkozásokra, annak az a magyarázata, hogy a pártvezetőség vezetősége, de maguk a hallgatók is, az egész pártvezetést úgy érzik a pártoktatást.

A pártvezetőség két hetenként napirendre tűzi a szemináriumok munkáját, beszámoltatja a propagandistákat, úgy a szervezeti, mint az eszmei munkáról. Rendszeresen tájékoztatja a propagandistákat azokról a feladatokról, melyekre mozgósítani kell a szeminárium hallgatóit. A legutóbbi taggyűlésen személy szerint is bírálták a foglalkozásról hiányzókat, a taggyűlésen felszólaltok pedig élesen bírálták azokat az elvtársakat, akik megkezdésük nélkül a kötelezettségeikről, vagy az önkéntesség elvét úgy akarják értelmezni, hogy „ha akarok megyek, ha nem akarok, nem megyek”. Így zárták ki a pártoktatásból Jakubinyi Józsefné elvtársnőt, aki az utóbbi időben nem látogatta a szemináriumi foglalkozásokat.

A PÁRTSZERVEZET belső életében is tevékeny munka folyik. Rendszeresek a vezetőségi ülések, taggyűlések, pártcsoport értekezletek népnevelő-értekezletek, ahol minden fontosabb párt- és kormányhatározatot megvitatnak és megbeszélik azokat a feladatokat, melyek ezekből adódnak a lakóterületen előttük állnak.

A pártcsoportvezetők állandó megbízatásokat kapnak, a hozzájuk beosztott párttagok tanulását ellenőrzik, a hiányzókat felkeresik és elbeszélgetnek velük. Segítenek egymásnak egy-egy szemináriumi téma feldolgozásában. Pálközi Bálintné elvtársnő, pártbizalmi példát mutat szorgalmával a középfokú tanfolyamon. A pártcsoportvezetők tevékenységének eredményeként mintegy 10-15 elvtárral folytatnak beszélgetést, akik most kérték, hogy bekapcsolódhassanak szervezett oktatásba. Erre megvan a lehetőség, mert több olyan elvtárs van, akik ugyan részt vettek a pártoktatásban, de valamilyen ok miatt nem tudnak tovább járni. (Elhelyezték, beteg stb.)

A PÁRTCSOPORTVEZETŐK tevékenységét segítené az, ha a pártvezetőség oktatási felelőse ezeken a megbeszéléseken rendszeresen részt venne és tanácsokat adna.

A párttagság lelkiismeretesen tanul, mert szereli és tiszteli oktatóit, akik tördönek a hozzájuk beosztott hallgatók tanulási problémáival és segítik munkájukat. A foglalkozásokon nem ragaszkodnak formulákhoz. Igyekeznek az elvi kérdésekkel párhuzamosan, gyakorlati példákkal megérteni hallgatóikkal a tárgyalási témák főbb kérdéseit. Ezért a foglalkozások igen élénkek. Gárdosné elvtársnő szemléletűen sokszor a hallgatók egymás hozzászólásába is beleszól, ami persze nem mindig helyes, mert mint ez a január 24-i foglalkozáson megmutatókozott, gátolja a hozzászólói gondolatainak érthető kifejtését.

A propagandisták rendszeresen részt vesznek az előkészítő, konzultációkon, segédelőadásokon, ez megkönnyíti munkájukat és nagyban hozzájárul vitavezetési módszereik és előadómódjuk helyes kialakításához.

Hiba azonban még, hogy az elvi kérdések megvitatásánál nem használják fel mindig azokat a gyakorlati példákat, melyeket a sajtóban és munkaterületükön fellelhetnek. Nevelési módszertükben még nem érvényesül eléggé az az elv, hogy „úgy kell nevelni a hallgatókat, hogy az elmélet valójában a gyakorlati munka irányítójá legyen”. Nem az a jó szeminárium, ahol jól betanult formulákat mondanak el, hanem ahol a formula lényegét, magyarságját sajátítják el.

AZ ALSÓFOKÚ szemináriumon többen hozzászóltak legutóbb ahhoz, hogy pártunk és kormányunk hogyan segíti dolgozó parasztágunkat magasabb természetű eredmények elérésében. De arról nem beszéltek, hogy a parasztságnak nyújtott segítség hogyan jut kifejezésre a megnövekedett termelési kedvben, a szabadpiacra való bővebb árufelhozatalban és ezáltal mennyivel olcsóbb a hús, zsír és egyéb fogyasztási cikk ára, s hogyan növeli ez a városi dolgozóknak olcsó élelmiszerekkel való ellátását. Természetesen vigyázni kell arra, hogy a hallgatók ne húzzanak minden elvi kérdést sablonosan egy-kepfára. De nem lehet szüvönalás és eléggé eredményes az oktatás, ahol az elvi kérdések feltévesésénél nem vonják le mindjárt a következtetést a gyakorlati életre.

A Belváros II. propagandistáinak is meg kell tanítani hallgatóikat arra, hogy egy-egy elméleti kérdést hogyan alkalmazzák a gyakorlatban.

FELELŐSSÉG terheli azonban a pártvezetőségeket a DISZ fiatalok oktatásáért. A 8 hallgatóval indult DISZ Petőfi iskola az utóbbi időben nem tartotta meg foglalkozásait. Ennek elsősorban az az oka, hogy a vezetőség nem foglalkozik megfelelően a fiatalok oktatásával, nevelésével — pedig a fiatalokat minden este ott lehet találni a pártszervezetben, ahol táncolnak, sportolnak szabad idejükben.

A fiatalok akarnak tanulni és dolgozni, tehát a pártvezetőségnek több gondot kell a munkájukra fordítania. Készen kell lenni, hogy a Belváros II. alapszervezet vezetősége és kommunisztái jó munkát végeztek eddig az oktatásban, de az említett hiányosságok megszüntetésével mélyrehatóan megismerhetik pártunk politikáját és ezzel emelkedik a párttagság öntudata és aktivitása, az az előfeltétele annak, hogy a kongresszus népünk jólétének emelkedését célzó határozatait teljes egészükben megértse.

Fodor József

debreceni párt-végrehajtó bizottság oktatási felelőse

Más itt az élet, mint tavaly volt

LÁTOGATÁS HAJDÚSÁMSONBAN

Nagy a forgalom a hajdúsámsoni tanács-
házán. Megkezdődött itt is a személyi igazolványok kiállítás. A tömeges átfurakodva, nagygyűlésen bejutunk a tanácselnök szobájába.

Altig kezeltük Kulcsár Imre vb. elnökkel, új jövendő érkezők. Gémes Ferencné, a Szülői Munkaközösség elnöke és az MNDSZ gazdasági titkára. (Ahogy megtudtuk később: a község egyik legteljesebb kultúr-
munkása is.) Ötven forintost lobogtat. Az újabb gyűjtés eredménye.

Forró teát készítenek majd a bevonuló harmincötösöknek. Erre gyűjtünk: — Magyarázza. Megtudjuk azt is róla, hogy most, mint az MNDSZ gazdasági titkára munkálkodik, előző nap viszont, mint a Szülői Munkaközösség elnöke tevékenykedett. Vasárnap lévén ugyanis, aznap mutat-
ták be a községben harmadszor Mórincz: Légy jó mindhalálig című darabját a Szülői Munkaközösség és a pedagógusok közös rendezésében.

Ha már itt tartunk... Gémes elvtársnő megragadja az alkalmat. Eldícselkedik:

— A 12 éves Feri fiam játszotta Nyilas Bisit...
— ...és milyen jól — veszi még hozzá a tanácselnök, mert érzi, hogy erről Gémesné szerezységből nem beszél.

Hát... — vonogatja a vállát amaz, miközben a szerénység és az anyai mosolyos viaskodik mosolyában. — Pedig ez volt az első komoly szereplése. Nyolc-

éves korában ugyan írtam neki egy verset, amit el is szavalt valamilyen ünnepségen... de hát az csak amolyan hümmi-hümmi volt. — Ugy érzi, sokat beszélt már a fiáról, gyorsan másokra tereli a szót: — Nagyon jó volt Nemes Pál is, meg Kiss Ernő, meg Dakó Ernő, meg... szóval meg sokan.

Megindult a áiskurus. Sokat megtudunk a község életéről. — Más itt az élet, mint tavaly volt. — Mondja a tanácselnök és bólogat rá még az is, aki a szomszédos asztalnál most éppen passzust vált.

— Valahogy „mekividámodtak” az emberek. Akármilyen rendezvény van a kultúrklubban, úgy „jól lakatják” a természet az emberek, hogy majd kicsattan a nagy zsúfoltságtól.

— Na, de mitől ez a nagy változás. Minek köszönhető, hogy tavaly óta így meglepetenedett a kulturális élet.

Egyszerű ennek a magyarázata. Több oldalról kapjuk a jeleket. Valahogy így lehet összegezni: tavaly, meg azelőtt olyannal töltöttek az emberek, ami nem tetszett nekik. Most meg kedvükre valóval csalógtatják őket. A „Légy jó mindhalálig”-ot az egész falu izgatottan várta. A szereplők meg... — Olyan munka volt itt elvtársak heteig, hogy na. A szereplők maguk festették a díszleteket is. — Azelőtt meg még ötlet is nehéz volt rá-

szedni, hogy szerepeljenek. Igaz, nem volt megfélelő, vértenné népművelési ügyvezető sem. Komolytan volt, műveltségben sem állt a többiek fölött, így aztán nem hallgattak rá. A színjátszó csoport többször hozzáfogott valamilyen darab betanulásához, de az előadásig ritkán jutottak el, mert a végén mindig összeveszték.

— Bezzeg Makonyi Piroska tanítónő, a falu népművelésének új „főnöke” másként fogja fel feladatát. Lelkes és lelkiismeretes. Komoly a hivatásnak érzi azt, amit rábízta... Na, de mit kell annyit beszélni. Az eredmények jobban dicsérik, mint a szavak. Már nagy lélegzetet vettünk, hogy a bejutás nehézségeit felmérve, kijussunk a tanácselnöki rezidenciából, amikor az íróasztalon egy érdekes terrajzot pillantunk meg.

— Uj mozi épül? A tanácselnök bólogat: — Behoztuk a falu széléről a falu közepébe. Sok volt a panasza, hogy nagyon kiesik. Még a fiataloknak csak megfájja, de hát nálunk az öregek is szeretnek moziba járni. Az idős Fábrián István — 78 éves az öreg — éppen a napokban kérték: — Hozzátok már be azt a mozit, mert az isten se győz oda bejárnival! Eleget tesszünk a kéreseknek. Ahogy eleget tesszünk, az is példamutató leleménységről és ötletességről tanuskodik. A je-

lenlegi mozi elalják a terményforgalmi vállalatnak 150 000 forintért. Ebből az összegből felépítik az újat. Ugyanakkor engedélyt kértek a romos Etheley kastély és a Reviczky-jéle magtár lebontásához. Megkapták. Az anyagot ingyen biztosítják, a szállítást meg társadalmi munkában végzik. Így aztán az új mozi tulajdonképpen nem kerül majd egy fillérbe sem. Búcsúznak és nagy nehezen kijutunk.

Pár perccel később pedig már Makonyi Piroskával beszélgetünk otthonában, miközben korgó gyomornak kellemes illatok terjengenek a tűzhelyen izzadó fazelekából.

Makonyi Piroskát egyszerű, szerény ember. Nem kérkedik az eredményekkel. Mi soroljuk és ő csak bólogtat. Olyan ember, aki — ha a szavai alapján kellene megítélni — nem sokat dolgozik. De mi tudjuk róla, hogy állandóan ló, fut, megfogja a munka végét. Nem is panaszkodik. Mi viszont panaszkodunk helyette. Ahogy megtudtuk, 25 órát tart hetenként. Ebből délelőttre csak 1-1 óra jut, a többi délután tölti le. Ugy járjuk, a tanítástul jobban máltányolhatnánk, nehézségek sok irányú munkáját. Óraszámcsökkentéssel, vagy jobb szervezéssel. Fontos feltétele ez annak, hogy a szépen bimbózó hajdúsámsoni kultúrélet virágozzon.

Autóknak ablakán kacérkodva játszanak a téli napsugarak, amikor elhagyjuk a község határát... — O. Gy. —

Ke...
Ház...
osze...
párt...
értel...
kajá...
gyel...
nyá...
a be...
elem...
munk...
a fel...
radé...
tosít...
munk...
N...
a...
Ho...
Hé...
tatott...
a fel...
lent...
múlt...
trakt...
gép...
torek...
dett...
1953...
ték...
munk...
maso...
ról...
gozók...
Az...
jeszt...
adatk...
lyi fe...
érvény...
A...
a me...
javul...
mind...
náj...
cítás...
denü...
bizon...
sem...
A gé...
nyeké...
Olá...
maszk...
ez...
Szaja...
sen...
töt...
tölt...
Körö...
szín...
olva...
gatja...
esülk...
tele...
hegy...
barék...
Ol...
zigj...
szel...
gyosul...
tavasz...
benne...
kat...
nyan...
tele...
Most...
foszló...
szól...
kat...
cs...
január...
nyár...
köz...
fagy...
már...
Kész...
máz...
füst...
heség...
el...
sárban...
rázunk...
tázu...
minder...
is érke...
szamol...
jad...
dig...
itt ann...
hat...
fiatal...
itt dol...
nők...
za fel...
a tsz...
— de...
mert...
szót...
szót...
aztán...
„éppen”

A gépállomások párttitkárainak, igazgatóinak megyei értekezlete

Kedden délelőtt a Pártoktatás Házában értekezletre gyűltek össze a megyei gépállomások párttitkárai és igazgatói, hogy értékeljék a gépállomások munkáját. Az értekezleten a megyei pártbizottság részéről Herényi János elvtárs tartotta meg a beszámolót, és igen részletes elemzését adta a gépállomások munkájának. Megjelölte azokat a feladatokat is, melyeknek maradéktalan elvégzése adja a biztosítékot gépállomásaink javuló munkájához.

Növekedett a traktorok száma

Herényi János elvtárs beszámolójában többek között rámutatott arra, hogy a gépállomások a feladataik végrehajtásához jelentős segítséget kaptak az elmúlt évben, mert több mint 150 traktort, 68 kombájnt, 83 aratógépet, 72 vetőgépet és 51 traktortekert adtak részükre. Növekedett a traktorok bére is az 1953. évihez viszonyítva. Rendezték a ruhaellátást, javultak a munkakörülmények. Az agronómusok száma is növekedett 104-ről 144-re, nőtt a műszaki dolgozók száma is.

Az igazgatók jogkörét kiterjesztették, s nagyobb önállóságot adtak nekik, hogy az egyszemélyi feladatok vezetésénél jobban érvényesülhessen.

A kedvezőbb feltételek mellett a megyei gépállomások munkája javulást is mutatott, de még mindig főtábla, hogy nem használják ki teljesen a gépek kapacitását. Nem volt kielégítő mindenütt a munka szervezése, és bizony a munkafegyelem terén sem volt kielégítő az eredmény. A gépállomások ennek eredményeként csak 93 százalékban

teljesítették normálholdban előírt tervüket és mintegy 39 és fél ezer holddal adósaink gépállomásaink a termelőszoövetkezeteknek és egyéni dolgozó parasztnak.

Gépállomásaink jórészt még nem gazdálkodnak takarékosan. Nagy a gépállomásainkon a géptörések száma. Hiba van az üzemanyaggal való gazdálkodás körül is. A felelősség-revonás bizony laza és kampányjellegű. A gépállomások könyvelésénél sincs minden esetben, az elvégzett munkák nyilvántartását tekintve. Sokszor előfordul, hogy a gépállomás és a termelőszoövetkezetek adatai nem egyeznek meg és a vitás ügyek döntőbizottság elé kerülnek.

Az agronómusok munkájáról

Termelőszoövetkezeink zöme határidőre példamutatóan elvégezte az őszi munkát. Az agrótechnika alkalmazása törvényszerűvé vált. Minimálisra csökkent a búza, búza után történő vetése, és jórésztben kialakult már a helyes vetési sorrend. A trágyázást minden eddiginél nagyobb méretekben végezték el a termelőszoövetkezetek. Ezek a tények azt mutatják, hogy a kihelyezett agronómusok igyekeztek hivatásuknak megfelelően eljárni a termelőszoövetkezetek munkájának megjavításában.

A Hajdú-Bihar megyei gépállomások a téli gépjáratás végzésében jó eredményt értek el. Ebben része van a patronázmozgalom kiszélesedésének is. Hosszú ideig országosan elsők voltak a megyei gépállomások, jelenleg a negyedik helyen állnak. Ez a visszaesés annak köszönhető, hogy az első hely meg-

szerezése után bizonyosfokú megnyugvás következett be, amit fel kell számolni, hogy a gépállomásokon ismét gyorsuljon a munka és február 10-re befejeződjenek a téli gépjáratások.

Feladatok

Ahhoz, hogy az 1955-ös esztendőben gépállomásaink még eredményesebb munkát tudjanak végezni, fontos feladat, hogy a tervezésnél kiküszöböljék a lazaságokat, a tervek legyenek reálisak és feszítettek. Fokozottabb gondot fordítsanak a munkagépek, szelektorok, vetőgépek kijáratására. A javításnál a minőségi munkát tekintésük legfőbb követelménynek.

Igen komoly eredmény, hogy gépállomásaink pártvezetéseivel legnagyobb részben terv szerint dolgoznak. Javult a pártoktatás, a tömegszervezeteket kezdik beszámoltatni, feladataikat meghatározni. A pártvezetőségi ülések napirendjét helyesen állítják össze. A vezetőség a beszámolót közösen készíti, de előfordul, hogy a vita színvonala nem megfelelő és a határozatok nem mindig bírnak mozgósító erővel. Szükséges a tagok véleményének, javaslatának igénylése, a párttagok rendszeres tájékoztatása a gépállomást érintő kérdésekről.

A kommunistáknak személyes példamutatással kell elősegíteni a pártönkivüliek nevelését.

A beszámolót élénk vita követte, amelyben számos értékes javaslat hangzott el. Az értekezlet összefoglalóját Ambrus István elvtárs, a megyei pártbizottság titkára mondotta el, és további jó munkára serkentette a gépállomási vezetőköt.

A püspökladányi járásban több mint 4000 holdon termelnek rizst az idén

A múlt évben a tiszántúli hajózható csatornán már megindult a Tisza vize a Hajdú megyei szikesek felé. Tavaly a csatorna környékén mindenfelé megkezdődött a rizstermelés is. Különösen jó eredményt értek el a püspökladányi rizstermelők, hiszen a *Petőfi Tsz 24.7*, a *Kossuth Tsz 22.6*, *Oktober 12 Tsz 20.5* mázsás termést ért el. A *Manzinger Ferenc*-féle rizstermelő szakszervezetnél pedig 22.5 mázsás rizstermést takarítottak be. Az *Utótoró* szakszervezet 83 holdon 19 mázsás termést csépett el. A múlt évben összesen 416 holdon termeltek az egyéni termelők rizst a püspökladányi járásban. Az idén több mint megötszöröződik ez a terület, mert összesen 2548 holdon termelnek majd

rizset a ladányi járásban az egyéni termelők — szakszervezetekben.

A termelőszoövetkezetek is növelik területüket, úgy hogy már több mint négyezer holdra fog rúgni a püspökladányi járás rizstelepeinek területe.

Báránodon például tavaly csak egy 65 holdas táblán termeltek rizst, de mivel jól fizetett, az idén már 6 szakszervezetben 54 egyéni gazdálkodó 224 hold földön társult rizstermelésre. Püspökladányban csupán a földművelészoövetkezet keretein belül 23 szakszervezet alakult, míg földművelészoövetkezeteken kívül további 22 szakszervezet. Ladányban tehát 45 rizstermelő szakszervezet fog harcolni az idén, hogy a lehető legnagyobb rizstermést érje el.

A megye földművelészoövetkezelei március 15-ig tartják évi közgyűlésüket

A földművelészoövetkezetek 1954-ben jelentősen hozzájárultak a párt- és kormányhatározatok végrehajtásához, a dolgozó nép jólétének emeléséhez. A szövetkezetek munkájának további javítása érdekében a földművelészoövetkezetek vezetőinek be kell számolni egész évi munkájukról, az eredményeiről és hibáikról a tagságnak. Ezért 1955-ben február

elejétől március 15-ig tartják a szövetkezetek évi közgyűléseit és kéri a tagság véleményét, javaslatát a további munka megjavításához.

Az évi közgyűlés megtartásáig a földművelészoövetkezetek vezetőségi tagjai vizsgálják meg, hogy a tagság részére rendszeresített vásárlási, értékesítési visszatérítéket kifizették-e

Ma Chopin-est az Arany Bikában

A Magyar Zeneművészek Szövetségének vezetősége a vidéki csoportok vezetőinek bevonásával ma országos értekezletet tart Debrecenben. A szövetség mai értekezletét a Központi Kultúrótthonban hangverseny zárja, amelyen a debreceni MAV Fil-

harmonikus Zenekar kíséretében, *Fejér György* vezényletével a versől nemzeti kórus *Chopin*-versenyre induló *Vásáry Tamás* és *Frankl Péter* 8 órai kezdettel Chopin két zongoraversenyét adják elő.

REGYZETEK

A DERECSKEI RÁKÓCZI TSZ-RŐL

Oláh Sándor félkönyökre támaszkodva áll a derecskei Rákóczi Tsz székházának a tornácán. Szája sarkában parázlik a frissen csavart cigareta, az ezüst füstöt meg azonnal elkapja az enyhéltévi szél s hosszúra nyújtja. Körötte szinte eszók az arany-színű napfény, s az eresztől nagy, olvadozó gyémántseppjeit csurgatja a hó. Három kósza süléd szőlőig vágja az udvaron a sarat, tele békességgel rőtögnék, s orruk hegyéről visszajektik az olvadó habarékot.

Oláh Sándor arcán is végigjár az a januárvégi délutáni szel melege, zamata tele a langyosuló földet szagával. Meg a tavasz nyugtalanságával, ami benne is megéledt a gondolatoknál. Anélkül is nyugtalan, vékonyan átcsóny ember, állandóan tele tervekkel és indulatokkal. Most meg különösen is, hiszen a fészkező hó alól már villog a vetés zöldje, a dőlőutakon pedig patakot csörget a víz. Igaz, még csak január, de hát február és itt a tél, dudolja magának a paraszti közmondást, s ha még jöhét is fagy és hó, olyan végső rúgás lesz már az, utolsó méreg.

Készülődik a tavasz — szünet a gondolatok és a cigarettafüsttel erőset szippant a téli enyhéségből. Ezt a gondolatát kapom el én is, hogy elibe toppanok a sárban ragyogó udvarról. Kezét rázunk és most már együtt nyugtázzuk, hogy útban a tavasz, s ha minden jól megy, márciusra meg is érkezik. Most már csak 28 nap számol, s a márciusi zöld kisarjad az árokpartokon. De még addig — s legyint a kezével — lesz itt annyi munka, hogy szaporázzat mellett minden kéz. Öregje, fiatalja mind a hetvenkettő, aki itt dolgozik a Rákócziban. Az elnök is — s a fejével az elnök hátszá felé vág — mert egy jó elnök — de talán menjünk be hozzá, mert „éppen” itthon tartózkodik, szót lehet vele is váltani. Bent aztán megtudom, hogy miért van „éppen” itthon az elnök.

Ijú Szántó Lajos, a Rákóczi elnöke maga is fiatal ember. Amolyan harmincas. Fekszik az ágyban, feje alá két párnát is oda gyűrt az asszony. Beteg. Nem olyan komolyan, de éppen ez idegesíti. Valamelyik nap nagyot lépett a székéről, s beléje nyilallott. Azóta fektüdni kell, hidegvizes borogatás alatt. Körötte cigarettacsutkák sűrűsödnek, bizonyítván, hogy a Rákóczi Tsz elnökének nem éppen nyugtató ez a rákényszerített nyugalom. Mert olyan az ember — panasolja azonnal a szót, hogy így betegesen tehetetlennek is érzik magát. S a Rákóczira meg most éppen ráfér, hogy jó nekifutással kezdje az életet.

S aztán kibomolyítja előttem a derecskei Rákóczi Tsz életét. Minden mondat után arcok, eredmények, események, problémák villannak fel s a szavak mögött szinte perzsel az élet, ahogy 1949. óta átvágott itt az emberek életében az emberek szívében. Elkeseredések, veszekedések, változások villannak a szavakban, amelyek a Rákóczi Tsz történetét, s az emberek sorsát is át, meg átszöttek az élet sokszínűségével.

Kint kislányok rázzák kacagásuk csengőt, benn meg ifjú Szántó Lajosból patakzik a szó. Mert története az aztán van a Rákóczi Tsz-nek. Illetve az embereknek, akik verkedtek itt szívvel és ökölrel egy újtempójú élet után. Idős Szántóné lesi a szót a fia száján, s bólogatón nyugtázza magában a szavak igazát. Így volt — mondja hangtalanul, s élete párja idős Szántó Lajos is bólogat bizonygatón.

A derecskei Rákóczi Tsz 1949-ben alakult. Huszonhét tag kez-

dett termelőszoövetkezeti életet 92 hold földön. Nagy tervekét őrizték, s akkor azzal az elnökkel szándékkal léptek be, hogy viszont pedig nincsen út. Mindig csak előre, mint a folyóvíz, új és új akadályokat győzve le, új és új embereknek bizonyítani be, hogy véghez viszik feltett szándékukat. Idős Szántó, ifjú Szántó, Oláh Sándor már a megalakulásnál is ott voltak, s kicsit ők is ringatták a Rákóczi bölcsőjét. S a tsz szépen is kezdett. Nekigyürköztek, dolgoztak, osztoztak, s most már 720 holdon gazdálkodnak 72 taggal. Csak közben meg történt valami.

1950-ben ifjú Szántó Lajos lett az elnök. S az ő elnöksége olyan volt a tsz-nek, mint a mezőnek a májusi eső. Szóval nőtt minden és gyarapodott. S így volt még ez 1951-ben is, de aztán ifjú Szántó Lajos jó munkájáért bekerült a honvédséghez tisztnak. Ott is megálta a helyét, de aztán ahogy ő elment, megkezdődött az elnökök búcsújárása. Három év alatt hét elnök lett a Rákóczinak, s együtt sem tudták megcsinálni azt, amit ifjú Szántó egyedül. *Fábián Ferenc*, *Csengeri Sándor*, *Tóth Mihály*, *Gyüre Imre*, *Gál Lajos*, *Gombos Gyula*, de még *Idős Szántó* is megpróbálkozott néhánnyal órányira az elnökséggel. Ő azonban mihamar lemondott, de a többiek is tiszavirág-szerűen éltek elnöki életüket. S ez éppen nem használt a Rákóczinak. Mert való igaz, ahányszor költözik az ember, annyiszor vetkőzik. S a Rákócziban gyakran költöztek az elnökök. És az is igaz, hogy minden embernek megvan a maga szája, s így minden elnöknek a maga elképzelése is, ma-

A Rákóczi elnökének is mindig megvolt és mi tagadás benne, valljuk be, hogy ez az elképzelés nem mindig egyezett a tagok elképzelésével.

S akkor a tagoknak eszükbe nyilallott, hogy van még egy megoldás. Már már kimerülőben volt az elnökkészletük, mikor valakinek eszébe jutott, hogy hiszen meg van még a fiatal Szántó. Csak éppen utána kellene járni, s hátha sikerül újból elnököt faragni belőle. És sikerült. Kérvény ment a régi elnöktől, s november 24-e óta újból a fiatal Szántó az elnök. S az emberek is felöltöztek a sok elnökjáratás alatt elvesztett új reménységükbe. Mert az új elnök még nem felede el a régi tempót, ami az emberek vágyához, szívéhez méretezi a munkát, a terveket.

Persze mindez féligazság volna, ha itt megállnánk és elhallgatnánk a Rákóczi Tsz többi történetét. Mert az igaz, hogy a Rákóczi Tsz nem a legfényesebben működő szövetkezet az országban, de még a megyében sem. Termelése sem volt a legjobb, de hát nagy volt tavaly a jégverés. Diószemnyi jégeső paskolta végig a határokat, s nem egy tengeri tábláról csak a csutkát vághatták le. Négy öt mázsánál nem is volt több az átlag. De azzal egy kicsit már dicsekedhetnek, hogy 50 százalékos jégkár mellett is 8 mázsás átlagot törtek le a dohányföldjükön. Meg azzal is dicsekedhetnek, hogy 1949. óta 1954-ig a sok elnökjáratás mellett is mégis csak építettek tehenistállót, loistállót, sertésfiasztatót, meg két juhholdalt. S 7,2 l. fejési átlaggal harmadik szövetkezet a megyében.

Gyarapodott is a tsz, ha nem is a legjobban, s nem úgy, ahogy az emberekben megnőtt a szándék és a jövő egy egy eltervezésben. Még mégis csak neveltek 26 tehenet is, meg 14 borjút, 24 lovat, 380 bikát 42 kocát és 21 sülédöt is. Ez már mind közös vagyon, amiben az emberek álma, közösen ejtett verejtéke szaporodik.

Az is igazság, kapja ki Szántóné a fia szájából a szót, hogy a múltban nekünk egy dekánc se volt, se diószem, se tehenünk. Most meg földünk is, tehenünk is, diószem is. S az uram egyedül dolgozik a tsz-ben, pedig négy családja van mégis meg tudunk élni. Még az is igaz... és sorolja, sorolja, azt a tengernyi igazságot, amely most úgy kiárad a lelkéből, mint a gyöngyös tavaszi víz. Hogy diószemét ilt minden tsz tag, köztük *Csécsei Lajos*, *Fábián Ferenc* és még hányan kettőt, kettőt, hogy kenyérgabonával mindenki el van látva és mindenki tehenet fej és egy hold háztáji földön gazdálkodik. *Szölösi Sándornak* meg egyenesen húsz malac visít az óljában, de a tsz még annak is juttatott, akinek egy szem jószága sem volt. S még mi mindent kaptak itt az emberek — pirosodik bele az elnök anyja a beszédben.

És ennek az igazságnak, bólogat az elnök is, az apja is, de még Oláh Sándor is, míg egy egy szívással megtüzesíti cigarettájára parázsát. S úgy érzik, hogy ehhez már nincs is mit hozzatenni, hiszen a Rákóczi-tagok többsége a cselédsors emléket hordozza a lelkében. Van gondjuk, bajuk most is, de hát az élet mindig gondtal és bajjal jár. Sokszor rosszul is dolgoztak, könnyen is sértődtek, de a tenyérük és a szívük tele van a munka emlékével, s ezért biztosak a jövőjükben is.

Boda István.

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsa Elnökségének ülése

A Hazafias Népfrent Országos Tanácsának Elnöksége Szabó Pál elnökletével ülést tartott, amelyen János Ferenc főtitkár beszámolója alapján részletesen elemezte a népfrent-mozgalom eddigi tapasztalatait, majd Szabó Pál elnök előterjesztése alapján megvitatta a Hazafias Népfrent 1955. évi célkitűzéseit. A

beszámoló és a vita kapcsán az országos tanács elnöksége meghatározta a népfrent-mozgalom továbbfejlesztésének feladatait, amelyek megvalósításával a Hazafias Népfrent egyre eredményesebben betöltheti nagy hazafias, segítő szerepét a párt és a kormány politikájának végrehajtásában. (MTI)

KITÜNTETÉSEK

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Magyar Sajtó Napja alkalmából kitüntette sajtónk kiváló munkatársait.
Köncsek László, a Győr-Sopron megyei Hírlap szerkesztője, Hartai László, a Magyar Rádióhivatal elnökhelyettese és Gábor Béla, a Ludas Matyi főszerkesztője a Munka Érdemrend.
György István, a Szabad Népfrent vezetője, Arkus István, a Szabad Népfrent vezetőhelyettese, Bányász Rezső, a Szabad Ifjúság rovatvezetője, Lőrincz Jánosné, az Esti Budapest munkatársa, Eck Gyula, a Szabad Föld olvasó szerkesztője, Gyenes István, a Nők Lapja segédszerkesztője, Demeter Imre, a Művelt Nép felelős szerkesztője, Szántó Jenő, a Vas megye felelős szerkesztője, Baranyai György, a Pest megyei Népiújság felelős szerkesztője, Szécsén István, a Szabolcs megyei Néplap felelős szerkesztője, Boda István, az Északmagyarország rovatvezetője, Markóczy Imre és Bodnár György, a Társadalmi Szemle rovatvezetői, Gömöri Endre, a Magyar Rádióhivatal rovatvezetője, özv. Földes Gézáné, Victor János és Kalmárné, Szél Julia, a Magyar Rádióhivatal munkatársai, Korolovszki Lajos, a Magyar Távirati Iroda tisztségviselője, Fazekas Márton, a Kohó- és Gépipari Minisztérium sajtótájékoztatói csoportvezetője, Kertész Róbert, a Béke- és Szabadság segédszerkesztője, Papp Jenő, a Magyar Fotó munkatársa, Pethő Tibor, a Magyar Nemzet rovatvezetője és Illés Sándor, a Magyar Nemzet munkatársa a Szocialista Munkáért Érdemrend.

Fónyi Gézáné, a Szabad Népfrent olvasó szerkesztője, Bérczes György, a Népszava munkatársa, Felkai Eva, a Szabad Ifjúság olvasó szerkesztője, Bozsán Endre, az Esti Budapest munkatársa, Kelemen János, a Művelt Nép segédszerkesztője, Pantér Sándor és Rév Zoltánné, a Magyar Rádióhivatal munkatársai, Lovászi Ferenc, a Magyar Távirati Iroda rovatvezetője, Kerényi Irén, a Magyar Távirati Iroda munkatársa, Macsári Károly, a Hajóspító szerkesztője és Hirschler Gusztávné, a Cséve szerkesztője a Munka Érdemrend kitüntetését kapta.
Az Elnöki Tanács a könyv- és újságipar területén végzett kiváló munkájáért elismerésül többek között Gyöngy Jánosnak, a Debreceni Ruhagyár főtechnikusának a Szocialista Munkáért Érdemrend kitüntetését adományozta.
A sajtó és a könyv- és újságipar dolgozóinak adományozott kitüntetéseket kedden délután Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese adta át az Országházban.
Az ünnepségen jelen volt Szabó Pál, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának elnöke, Darabos Iván, az Elnöki Tanács titkára, Szántó Zoltán, a Minisztertanács Tájékoztatói Hivatalának elnöke, János Ferenc, a Hazafias Népfrent Országos Tanácsának főtitkára, Barcs Sándor, az Elnöki Tanács tagja, a Magyar Távirati Iroda vezérigazgatója, Benke Valéria, a Magyar Rádióhivatal elnöke, a magyar sajtó, valamint a Minisztertanács Tájékoztatói Hivatalának vezető munkatársai. (MTI)

A népművelési és népművészeti munka új formái

A Népművészeti Intézet a fa-lusi népművelési és népművészeti munka új formáiról országos konferenciát tartott a közelmúltban. Ennek alapján a munka gyakorlati módszereit olyan megyei értekezleteken akarja átadni, amelyen a környező megyék érdekeltek szakemberei is részt vesznek.
Debrecenben, az Ady Endre

városi kultúrházban 3-án 2 napos munkamegbeszélésre gyűlnek össze Hajdú-Bihar, Szabolcs-Szatmár és Szolnok megye küldöttei. Az értekezlet a népzene és néptánc, a népi gyermekjátékok, a népi együttesek, a népmese és daltételek, a néprajzi gyűjtés, felújítás és színpadra alkalmazás gyakorlati kérdéseit tárgyalja.

A Lille környéki parasztlakozás ellen a francia kormány mezőgazdasági politikája ellen

Párizs (MTI) Az UFI hírügynökség lille-i tudósítója szerint vasárnap sok ezer Lille környéki parasztlakozott a francia kormány mezőgazdasági politikája ellen. A parasztlakozók több mint 500

székével, traktorral és kocsi-val több mint 3 órán keresztül eltorlasztottak 15 kilométeres útszakaszt Clais és Lille között és így megakadályozták a közlekedést.

Jugoszláv lap az Egyesült Államok távol-keleti céljairól

Belgrád (TASZSZ) Az Oszlobohgyeny című jugoszláv lap arról ír, hogy az Egyesült Államok fel akarja használni az Egyesült Nemzetek Szervezetét Kínával szemben követett politikájának megvalósításában.
Ha az Egyesült Államoknak ez sikerül — mondja a cikk — az Egyesült Nemzetek Szervezete az a kényszerű szerep vár,

hogy leplezze a Kína nemzeti érdekeibe való beavatkozással kapcsolatos cselekményeket. Ennek elfogva bajosan lehet, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetét fel lehet használni a tajvani kérdés megoldására, ha pedig ez meg is történik, akkor nem lehet elkerülni az ázsiai országok többségének és az egész világnak az ellenzését.

Hivatalos közlemény a brit nemzetközösség miniszterelnökei értekezletének első napjáról

London (MTI) A Reuter hírügynökség jelentése szerint a brit nemzetközösség miniszterelnökeinek első napi értekezlete után az alábbi hivatalos közleményt adták ki:
„A brit nemzetközösség miniszterelnökei megkezdtek a nemzetközi helyzet általános

megvitatását. A vita, amelyet az Egyesült Királyság külügyminisztere nyitott meg, elsősorban a távol-keleti helyzetre összpontosult.
A brit nemzetközösség miniszterelnökeinek a nemzetközi helyzettel kapcsolatos vitáját a keddi ülésen folytatják.”

Párthírek

A MEGYEI PÁRTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

Értesítjük az önálló tanulásban filozófia szakon tanuló elvtársakat, hogy részükre I. évfolyamon pénteken este 5 órakor, II. évfolyamon szombaton délután 3 órakor konferenciát tartunk a Pártoktatás Házában.

HIREK

1885-ben született M. V. Frunze, a Vörös Hadsereg egyik szervezője és vezetője.
1943-ban aratta a szovjet hadsereg nagy győzelmét Sztálingrádnál.
1920-ban meghalt Szinyei-Merse Pál festőművész.
1880-ban halt meg A. A. Voszkreszenszkij orosz vegyész.
1945-ben jelent meg az Uj Szó, a szovjet hadsereg magyar nyelvű lapjának első száma.

VARIÁTO IDŐJÁRÁS. Parás, felhős helyenként ködös idő. Néhány helyen eső. Mérsékelt szél. Enyhe idő. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán északkeleten 4-7 máshol 9-12 fok között. — A fűtés alapjául szolgáló várható középhőmérséklet 4 fok felett.

DEBRECEN, JANUAR 28-AN KIOSZ taggyűlésen a derecskei kisliparosok, KTSZ tagok megkezdtek a tükéyi aláírás. 146 békealáírás tanuskodik a derecskei kisliparosok békealáíróit — írja leveleiben Iberhart Béla levelező.

A DEBRECENI TANITOKEPZŐ DISZ SZERVEZETE patronálást vállalt az árvízjutottá zseljepeusztai iskola felett. A DISZ szervezet tagjai az elmúlt napokban csoportok köztük az iskola számára, amely többek között 20 pár gyermekharisnyát, csokoládét, csokoládés-kékszet, különböző ruháneműt, játékokat és iskolai felszerelést tartalmazott — tudatja szerkesztőségünkkel Garay Julia DISZ titkár.

A DEBRECENI ORVOSTUDOMÁNYI EGYSÉG február 3-án, csütörtökön délután 6 órakor tartja XII. tudományos ülést az I. számú Belklinikai tantermében. Előadást tart dr. Simon Miklós, dr. Gavallér István, dr. Surányi Sándor, dr. Csepura György, dr. Kósa Árpád és dr. Bálint Árpád.

A II. KERULETI TANÁCS vb. értesíti a választókat, hogy Kertész Eszter, a végrehajtó bizottság tagja f. hó 8-án délelőtt 8 óratól 12 óráig Keszthely u. 12-14. szám alatti a végrehajtó bizottság helyiségében fogadónapot tart.

FEBRUÁRBAN: 2-án Nagy József, 4-én Dimény Imre, 9-én Bartha János, 11-én Szabó István, 16-án Kátóna Ilona, 18-án Lakatos Béla, 23-án Rapp János, 25-én Ambrus István elvtárs tart fogadónapot délelőtt 10-től 14 óráig a megyei tanács I. emelet 101. számú helyiségében.

A SZEMÉLYI IGAZOLVÁNYOK kiállításának határideje február 20-án lejárt. Aki eddig igazolványát nem váltja ki, 100 forint büntetésben részesül.

AZ ISKOLAI TAKAREKOSÁGI MOZGALOMBAN Hajdú-Bihar megyében jelentős eredményt ért el a dancsházi és bodai iskola. Dancsházán 17,19, Bodán 16,89 forintot átlag betéje van egy-egy gyermeknek. A biharkeresztői iskolások átlaga 19,78 forint. A megtagadott összeget az úttörők nyári kirándulásra használják fel — közli leveleiben Balogh Jolán.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6 órakor: A hegyi tó titka, este 8 órakor: Verdi. — BEKE: délelőtt fél 10, fél 12 és fél 2 órakor: A hegyi tó titka, délután fél 4, 6 és fél 9 órakor: Verdi. — HIRADO: háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: Különös házasság. — MEGYER: háromnegyed 3, 5 és 7/8 órakor: A hegyi tó titka, Népevelő II. Welfalka-telep: Különös házasság. — Népevelő III. Nyulás: Becsület és dicsőség. — Népevelő V. Erőmű: Rágalom tüzeben.

EGY 120 kilós sertés eladó. Domahidi utca 5.

5 LAMPAS Philips-Jóbarát rádió eladó. Vár utca 10.

IRÓGÉP, számológép, varrógép, porszívó, kerekpár, rádió eladás, vétel, kőcsőben. Darabos u. 10. Telefon: 14-35.

200 kilós hizottsertés eladó. Hatvan utca 64.

FATAL fiút segédmunkásnak felveszek. Reszler műszerész, Salótrom u. 10.

TYUKSZEMEK, körömbenvények, talpkeményedések szakszervé kezelése. Sóvágó Tibor, Szechenyi utca 19.

140 kilós zsírsertés, repavágó, székérródl eladó. Hatvan utca 54. II. a.

SPORT

Vezetőségválasztó taggyűlés a Hajdúnánási Traktor SK-ban

A Hajdúnánási Traktor SK vasárnap délelőtt tartotta a vezetőségválasztó taggyűlését a kultúrotthon kistermében. A vezetőség beszámolóját Varga József sportköri elnök tartotta meg, aki az 1954. évben végzett munkáról és az ez év terveiről beszélt, majd bejelentette a vezetőség lemondását.
Anélkül, hogy a beszámolót részletesebben ismertetnénk, meg kell állapítani, hogy a régi vezetőség nem vonta le az elmúlt év munkájának terheit. A vezetőség nem bírta meg személy szerint a felelősöket és önmagát sem azért, hogy a régi jó hagyományú hajdúnánási labdarúgó ilyen mélypontra süllyed. Köztudomású, hogy az elmúlt évadban ennek a városnak labdarúgó csapata a megyei bajnokságból kiesett. Meg kell állapítani, hogy ha a csapatnak és a vezetőségnek a szellemi nem változtatnak és nem lesz egységes a hajdúnánási sport irányítása, a labdarúgó együttes a megyei „B” bajnokságban is nehezen fogja megállni a helyét.
Mi sem jellemzi jobban, hogy a nánási sportélet irányításában nincs minden rendben, hogy a Traktor SK — amely tulajdonképpen az állami gazdaság és géppalotás köré kellene hogy tömörüljön — vezetőségválasztó taggyűlésén nem képviseltette magát a géppalotás, a városi tanács és a városi pártbizottság sem. Ha már így indulnak erre az évre, akkor újra kevés remény van arra, hogy a nánási sportélet általánosságban eléri a kívánt színvonalat. Ki kell irni a klubszovinizmust, biztosítani kell a sok ezer fiatal közül az után-

pótlást, melynek alapja tulajdonképpen a tömegsport megvívása.
Igaza volt Somorjai László Sport Erdemérem aranyfokozatával kitüntetett testnevelőnek, aki keményen megbíráta a vezetőséget, mert az elhanyagolta a tömegsport ügyét. Igaza volt, mert a vezetőség szinte kizárólag a labdarúgó csapat ügyével foglalkozott, és annál is inkább látszott, mert ennek ellenére sem értek el jó eredményt az elmúlt évi bajnokságban. Csak egy példa. Az elmúlt évben a nánási gimnázium tanulója között igen élénk sportélet alakult ki. Kovács Nagy Lajos és Somorjai László testnevelők vezetésével komoly atléta-reményűek tűntek fel. Hogy mennyire nem törik a vezetőség a sport teljességének kibontakozásával, az bizonyítja, hogy a városnap megrendezett sifversenyen az odaérkező sportolók közül egyik vezetője sem volt a Traktor SK vezetősége nem gondoskodott meg itálról, melegezőről s a vidékről odaérkező versenyzők rossz szájjal hagyták a Hajdúnánást.
Hosszú vitafokozás után megválasztották az új vezetőséget. Tagjai lettek: Varga József, Völgyi János, Csongvai István, L. Ambrus Márton, Elek Sándor, Kovács Nagy Lajos, Pázmándi Gáspár, Béres Bertalan és Ujvárosi Antal. Hajdúnánási sportterápiában elvárja a sportkör új vezetőségétől, hogy a régebbi hagyományokhoz méltóan újra felvirágoztassák a város sportéletét, újabb és újabb szakosztályokkal bővítsék a Hajdúnánási Traktor Sport Körét. (F. S.)

DVSC—D. LOKOMOTIV LABDARUGÓ-MÉRKŐZÉS LESZ VASÁRNAP A STADIONBAN

Vasárnap délután a nagyváradi stadionban a régi DVSC játékosokból összeállított együttes játszik barátságos labdarúgó-mérkőzést a D. Lokomotiv csapatával. Sídlik István, a mérkőzés szervezője értesítéssel szerint a „régiek” csapatában többek között játszanak fog Nagy M., B. Nagy, Nagy II., Csárás, Telesi, Szilágyi I., Vihar, Kócián I. stb. A mérkőzés előtt D. Vasútépítő Lokomotív—D. Tiszti Klub Népköztársasági Kupa mérkőzést bonyolítják le.

RÖVID SPORTRÉK

A Vasárnap Tokajban tervezett Debrecen város sif-versenye az időjárásra való tekintettel elmarad. — Csütörtökön délután a nagyváradi Stadionban fél 3 órai kezdettel D. Lokomotív—D. Dózsa Népköztársasági Kupa labdarúgó-mérkőzést rendeznek. — Vasárnap két vidéki Népköztársasági Kupa mérkőzést bonyolítanak le: Sarrétudvari—Berettyóújfalui Vörös Meteor és Hajdúszoboszlói Szpartakusz—D. Petőfi.

Munkásokat keresnek

GÉPESZT és kazánfűtőt keres azonnali belépésre az Allatifehércé Takarmányokat Előállító Vállalat, Debrecen, Dózsef út 183/b. AH
EGY hold termő gyümölcsös kezeléséhez kerteszt felvesszünk. Lakást és jószágtartást biztosítunk. Erdéklődni Építőipari KTSZ, Pásti utca 2. szám. AH
PATKOLÓ kovácsot, kovácssegédet, rakárkeresőt alkalmaz 29/5. Lőfogató Fuvorozó Vállalat, Loránffy utca 1. sz. AH
KOCISOKAT, hajtkókat azonnali belépésre felvesszünk. Jelentkezés: Debrecen, Elélmiszerkiskereskedelmi Vállalat, Vörös Hadsereg útja 54. fdszt. 10. AH
FEMNYOMO szakmunkásokat, kik szakmájukban megfelelő jártassággal bírnak, felvesz Vasipari Vállalat, Timár utca 6. AH
A DEBRECENI Mezőgazdasági Akadémia egy gyors és gépirónót felvesz. Rajzoltáshoz értők előnyben. Jelentkezés Bőszörményi út 104. AH
GÉPIRI tudó gyakorlati számlázót felvesszünk Papírféltető, Debrecen, Vörös Hadsereg útja 41. AH
EGY szakképzett kocsikovácsot és egy szakképzett bográrt felvesz a Mentelep. AH

AZ NB II. CSOPORTBEOSZTÁSA

Az OTSB labdarúgó osztálya elkészítette az NB II-es bajnokság csoportbeosztását. A két csoportban — keleti és nyugati csoport — a következő csapatok kapnak helyet:
Keleti csoport: Debreceni Lokomotív, Kecskeméti Honvéd, Bp. Vörös Meteor, Szegedi Haladás, Salgótarjáni Vasas, Bp. Szikra, Pécsi Bányász, Miskolci Lokomotív, Kecskeméti Dózsa, Bp. Lokomotív, Bekéscsabai Építők, Ceglédi Lokomotív, Nyíregyházi Építők, V. L. Kistext, Ózdi Vasas, Gödöllői Dózsa.
Nyugati csoport: Győri Lokomotív, Sztálinvárosi Vasas, Bp. Gyárépítők, Bp. Szállítók, Kaposvári Kinizsi, Váci Vörös Lobogó, Pénzügyőrök, Várpalotai Bányász, Nagykanizsai Bányász, Tatabányai Bányász, Komló Bányász, Kinizsi Dohánygyár, Soproni Lokomotív, Vasas Dinamó, Bp. Szpartakusz, Pécsi Lokomotív.

Színházi műsor

Ma, csütörtökön és pénteken 7-kor Armány és szerelem. Szombaton 3-kor Armány és szerelem, 8-kor Pillangókisasszony. Vasárnap fél 3-kor és 7-kor Csárdáskirálynő.

Anyukönyvi hírek

Születések: Horog József Óz u. 4. Sándor; Doktor Zoltán Bethlen u. 34. Zoltán; Bánkóti László Bálint Papp u. 21. Jenő; Lámfalusi Mihály Wesselenyi u. 17. Iren; Juhasz József Szechenyi u. 53. Erzsébet; Shitta Imre Szechenyi u. 44. Magdolna; Bihari József Solyom u. 36. József; Tóth István Gyepűsor 38. István; Varsányi Jenő Vár u. 6. Anikó; Fülöp János Klinikai-telep Tibor.
Halálozások: Jertity Ranka, Bánk 110; Borusz István, Nyil u. 119; Kandl Kálmán Balogh Piroscsák, Kígyó u. 5; Rácsi György, Szechenyi u. 62; Dobai Sándor, Marx Károly u. 59; Bakó Sándor Bajcsy-Zs. u. 42.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztő bizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10. Telefon: 19-40, 19-41, 19-42 Szabadság Lapnyomda, Debrecen

ELADÓ szép reklámé. Nyomatott utca 1. udvarban, fehér ajtóval.

KÉTSZEMÉLYES gyermekautó, gyönyörű, eladó. Péterfia 52.

MODERN díofényezett telet háló eladó. Kálmán tér 5. udvarban balra.

ONDÓD Fái-dűlőben kettő hold szántóföld eladó. Hatvan utca 1-3, első kapu. földszint 45. ajtó.

MOSAST, foltosztást vállalunk magános férfiakra. Bethlen utca 58. szám.

IRÓGÉP, számológép, rádió eladás, vétel. Szőke, Kőcséy u. 24. Telefon: 39-97.

ELADÓ Hajdúböszörményben a Polgári út 18. számú ház.

ELADÓ 1 darab 18 katalapcsos daráló 24 HP. benzín motorral, esetleg külön is. Hajdúböszörmény, Szoboszlai út 20.

JÓL fejlett kornvald malacok, kétéveses zsírmentes eladók. Kardos 6. Nagyerdőnél.

HALOSZBA bútor új, diobarna színű, festett eladó. Mélyusz tér 13. Kosuth templonnál.

KUTYÁKAT vesszünk délután 4-ig. Klinikai telep. Tájékoztató: AH.

KERESÜNK megvételre betonárk: kútgyűrűk, vályuk, csövek, cementlapok és cementserép gyártásához sablonokat, használt, vagy új állapotban. Ajánlatokat: MEZOSZÓV, Bp., V. Deák Ferenc u. 23. kérünk. AH

KERESÜNK gyümölcsöst lakással. Hajdúböszörmény, Szoboszlai 13.